

24年前,他投笔从戎卫海疆;24年后,他主动援疆守国门

# 流逝的是时光 不变的是初心

1999年,19岁的热血青年方忠投笔从戎,保卫海疆;今年,43岁的他作为移民管理警察骨干,来到祖国最西部的帕米尔高原,守卫西陲国门。



1999年方忠登上《南通日报》。



今年方忠在赴新疆的车上留影。

## 放弃大学,他选择去参军

从黄海之滨到蓝色空港“国门”,再到皑皑白雪的帕米尔高原……一路走来,变化的是“国门”颜色,不变的是方忠“国门卫士”的初心。

“我因《南通日报》与军旅结缘,参军之初南通日报社记者对我的采访,让我更加坚定了参军入伍的决心。”方忠的一席话,把我们带到了24年的一天。

1999年初冬,当年的冬季兵征兵工作正火热开展。当年11月5日,《南通日报》在周末特刊上以《好男儿,当

兵去》为题,聚焦了一位青年主动报名参军的故事。

这位名叫方忠的青年当年19岁,是原通州市海晏乡晋余村(今属南通市通州湾示范区人)。其实早在1999年高考填报志愿时,这名成绩优异的农家子弟就已填报了两所军队院校,可惜未获录取,而是收到了某学院物理系的录取通知书。

这让他犯了难:是进入高等学府深造,还是投笔从戎圆军旅梦?面临

人生重大抉择的方忠想到了初三时,自己的校友——“南沙守礁第一人”龚允冲为全校师生做的一次演讲,让少年方忠在心中打下了守卫边疆的烙印,第一次有了“守土有责”的概念。想到这里,方忠下定决心报名参军,并最终进入公安边防部队服役。

在此后20多年的军旅和从警生涯中,他也一直受到龚允冲英雄事迹的鼓舞与影响,也一直将那份《南通日报》带在身边。

## 戍守口岸,一晃二十多年

经过新兵团的历练,2000年3月,方忠来到原江苏公安边防总队连云港边检站服役,负责在出入境口岸对过境人员、交通工具实施边防检查和监护。

刚到码头执勤那会儿还是初春,每次在码头站岗执勤,方忠都要在凛冽彻骨的风中裹紧大衣,但码头湿度很大,下哨时他的小腿还常常被冻得麻木。即使执勤训练任务繁重,方忠还是利用宝贵的休息时间加紧复习文化课,为军考做着准备——他始终没放弃军校梦。

2001年9月,当兵第二年的方忠

如愿考取了广州边防指挥学校,进入军校深造。在军校里,他刻苦学习,多次被评为优秀学员并获嘉奖,完成了从义务兵向武警警官的转变,并在军校毕业后来到常州边检站担任检查员,历任中队副指导员、办公室参谋、执勤科副教导员、副科长、科长。担任执勤科领导期间,方忠带领战友们破获了多起违法案件,维护了常州江淮口岸的出入境边防秩序。

2015年,随着常州空港口岸的开放,常州机场边检站获批成立,方忠调任常州机场边检站综合办副主任,参

与新建了边检站营房。经过筹备组的连续奋战,当年常州机场边检站的官兵便顺利进驻营区。此后几年,方忠又担负起全站官兵的警务保障工作,作为全站官兵的“大管家”,他总是心细如发、面面俱到。他见到一线执勤官兵就问:“吃饭了吗?吃的什么?快回去休息吧。”生怕有一个战友没被照顾好。

2018年12月31日,公安边防部队集体转隶,方忠也脱下穿了二十年的军装,成为一名移民管理警察,继续戍守在国门口岸。

## 响应号召,他主动去援疆

今年4月,一听说国家移民管理局选派干部援疆挂职,方忠与家属商量后,又立马报了名。同事问他:“老方,你家孩子正在读高中,这么关键的时期,能离得开吗?”方忠说:“孩子不用我操心,考上了‘强基计划’,我去援疆,也是为孩子做个好榜样。”在家人的支持下,经过层层选拔推荐,方忠如愿参加了援疆工作。

正式报到前,新疆出入境边防检查总站组织方忠等援疆挂职干部参观了几个单位,在高寒高海拔的红旗拉甫口岸,方忠主动与“戍边卫士”“十大国门卫士”孙超合了影,对这位只比自己大一岁的战友充满了钦佩,他说:“孙超戍边二十多年,是我的榜样。我们常说自已是‘革命一块砖,哪里需要

哪里搬’,国家需要建设‘丝绸之路经济带’,我就来为西陲国门添砖加瓦。”

方忠去的伊尔克什坦口岸位于我国“西陲第一村”新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州乌恰县吉根乡斯姆哈纳村,与吉尔吉斯斯坦毗邻,海拔2830米,是我国最西部的一个口岸。

这里是西极,中国最后一抹夕阳落下的地方。夏天8点天亮,23点才天黑。反映在作息上,便是10点上班,20点下班。白昼如此漫长,以至三餐外还安排了一次加餐。

时差有时意味着思念。“还记得刚当兵时是在海港,每天晚上都伴随着呜呜的汽笛声入睡,起初想家翻来覆去怎么也睡不着,就爬起来给家里写信,过了很久才能收到回信,后来习惯

了汽笛声,听不见反而睡不踏实。”方忠说,现在来援疆条件好多了,随时都能打视频回去问问家里情况,但是新疆与江苏相距近5000公里,作息也相差很多,下班打电话回去,家人早就睡了。

“这里地广人稀、风吹石跑、昼夜温差大、紫外线强,今年5月底,民警们还顶风冒雪护航货车通关,非常艰苦。”面对口岸的艰苦条件,方忠没有打退堂鼓,反而开始对今后工作做起了初步规划:“我的家乡南通因交通要道得名,也因江海汇通而发展。伊尔克什坦口岸是我国与中亚连接的一个重要桥梁,来到这里,我既要筑牢口岸安全,也想将家乡经济社会建设的经验带过来,保障通关顺畅,助力‘一带一路’建设。”

本报记者彭军君 本报通讯员毛楷文

崇川大富豪啤酒节  
环西文化广场开幕  
活动持续至9月2日

晚报讯 袅袅“烟火气”升温“夜经济”。昨天,“崇川好玩·濠滨好嗨”2023大富豪啤酒节在崇川区环西文化广场拉开帷幕。啤酒节以大富豪啤酒文化为核心,辅以舞台演出、本土美食、互动游戏等,让市民体验不一样的南通夜生活。崇川区文旅局现场推介“旅住一体”消费联卡,文旅融合,不断增加南通主城优质消费业态供给。

活动现场,大富豪啤酒为市民游客准备了隐藏酒单——大富豪“梨”特调,创意十足的新鲜体验受到众多消费者的喜爱;现场特别设立“豪”味美食铺,一站式集结众多南通当地特色美食,海鲜烧烤配啤酒受到追捧。“真人大富豪”游戏——SUPER BOSS让市民游客争相排队体验……据介绍,本次活动即日起持续到9月2日(遇雨暂停),每晚开市时间为6点半至9点。 记者司占伟

警惕“沉默的杀手”慢阻肺  
科普讲座走进社区

晚报讯 昨天下午,由江苏省药学会指导、江苏万高药业股份有限公司支持,市药学会、南通报业传媒集团共同主办的2023“健康大讲堂”科普公益巡讲第14站暨江苏省药学会“药健康进万家——阳光科普纪行”公益活动南通站第四讲,走进崇川区虹桥街道虹桥社区。市三院副主任药师乔进以“慢阻肺的合理用药”为主题为居民们带来了一场精彩的科普讲座。

慢阻肺是“慢性阻塞性肺疾病”的简称,是一种具有不完全可逆性气流受限的肺部疾病,严重者可进一步发展为肺源性心脏病和呼吸衰竭,致残率和病死率很高。“提起慢性疾病,人们首先会想到高血压、糖尿病,而慢阻肺作为全球第四大致死疾病却鲜为人知。目前,我国慢阻肺患者人数约为1亿人,但知晓率不足10%。”乔进强调,由于认识不足,不少慢阻肺患者往往错过最佳治疗时机。

在讲座中,乔进介绍,吸烟(包括主动以及被动吸烟)、吸入生物燃料燃烧的粉尘颗粒、职业粉尘和化学物质(如烟雾、变应元)暴露、空气污染和幼年呼吸道感染等都是慢阻肺的诱因。“如果大家在爬楼梯、做家务时比同龄人更容易出现呼吸困难、胸闷、活动能力下降的情况,应及时去医院进行肺功能检查,明确是否患上了慢阻肺,以便及时治疗。”

作为一种慢性病,慢阻肺是不能根治的疾病,目前所有的治疗手段都是为了缓解症状、减少急性加重,提高患者的生活质量。

记者冯启榕 见习记者朱颖亮